

ZPRÁVY AMERICKÉ

VÝBUCH V MÍSTNOSTECH STAVEBNÍ KOMISAŘ POKÁRAN POROTOU.

Výbuch, o němž policie je přesvědčena, že způsoben byl bombou, rozbil čtyři okna a natropil jinou škodu v klubovním domě Rytířů Danielových v Rockford, Ill. v sobotu úasně ráno. K úrazu nikdo nepřišel. S. S. Tate, předseda klubu, který koná temperenční práci mezi hochy, spával vždyky v klubovních místnostech, avšak přestěhoval se v pátek, když byl obdržel dva anonymní výhrážné dopisy. Bomba podle všeho vypukla na okením rámu světnice, kde Tate spával. Zajímavé jest, že nežli Tate se stal temperenčním apoštolem, byl hostinským kdesi v Montané.

MOHLA A MĚLA PRÝ MÍTI ROZUM.

Stanovisko federálních úřadů k tak zvanému Maanovu zákonu proti "bílému otroctví" doznalo patrně velké změny, může-li se soudit z případu v Chicagu, kde odepřely zakročiti proti F. C. Mastonovi z Long Island City. Maston zatčen byl v sobotu v Chicagu na stížnost jedné 26-leté stenografky, jež praví, že vzal ji s sebou do Kansas City a držel ji tam čtyři dny. "Nezakročil jsem, ježto není žádného živlu obecního vykořisťování v tomto případě," pravil vládní zřízenec Bruff. "Maston jistě nemíní nic dobrého s děvčetem, ale ona podle všeho neměla žádných námitek tehdy a byla dosti starou, aby věděla, co dělá." Byl tedy na Mastona vydán státní zatykač pro nás.

TORNÁDO VE STÁTĚ KANSASU

Vichřice řádila ve třech okresích, kde mnoho škody natropila, avšak na štěstí lidé byli včas varováni a hledali sáchrany ve sklepích.

Dvě tornáda zasáhla Frederick, v okresu Rice, Kansas, v sobotu pozdě odpoledne. Pí Charles Van Buskirková a její pětíměstský dítě utrpěly nepochebné smrtelné zranění a asi dvacet budov, mezi nimi baptistický kostel, bylo zbořeno. Vichřice provázená lijákem a krupobitím, přihnaly se od jiho-západu a řádily v Ellsworth, Rice a Barton okresích. — Zpráva z Geneseo, v okresu Rice, sdělovala, že silná vichřice strhala střechy s mnohých budov, avšak nikdo k zranění nepřišel. V Great Bend půl palce deště spadlo ve třiceti minutách a v Manhattan a Junction City byl déšť ještě silnější.

Na Frederick přihnala se první vichřice v 5:15 odpoledne a druhá v patnácti minutách za ní. Jižní část městečka byla spustošena a tam zraněna byla pí. Van Buskirková a její dítě, když obydlí jejich ze základů bylo vyrváno. Mnoho kusů dobytka bylo pobito a telegrafní a telefonní sloupky pováleny.

Sotva lidé ve Frederick se vypořídali ze svých cyklových sklepů po první vichřici, když tu druhá se přihnala. Šla však výše, nežli první, a následkem toho jenom střechy strhány byly s domů a maštali.

Den byl jasný a ohladný. Pozdě odpoledne obloha náhle se zatáhla, vítr úplně ustal a velmi se otepilo. Barva mráčen změnila se v zeleně žlutou a na jihozápadě utvořil se černý třeňčivý mrak. Hned jak první rachot se ozval, každý spěchal do sklepa a tím se vysvětluje, proč počet obětí nebyl větší.

Frederick má lidnatost 200 obyvatele.

Veliký liják, rovnající se průtrži mráčen, provázený krupobitím, zaplavil dolní část města St. Joseph, Mo. v sobotu večer a natropil značnou škodu. Více než tři palce vody spadlo. Doprava na poštovní dráze byla zastavena plně dvě hodiny.

ANTHONY CAMINETTI.



Týž jest vrehním přistěhovaleckým komisařem Spoj. Států.

PĚT LIDÍ UTONULO PŘI SRČENÍ SE MOSTU.

Následkem srčení se visutého mostu přes řeku San Joaquin, blíže Fresno, Cal. v sobotu večer, čtyři muži a jedna žena, kteří jeli po něm v automobilu, vrženi byli do hloubky padesátí stop do horské bystriny a utonuli. Teprve po dlouhém pátrání těla jejich byla nalezena. Oběti neštěstí byli: I. N. Peart, vrehní fidiel San Joaquin Light & Power Co.; J. E. Burgess, příručí fidiel; Percy Marks, šofer družiny; pí. Percy Marksová a jeden muž, jehož jméno nebylo zjištěno.

RESERVNÍ BANKY BUDOU BRZY OZNÁMENY.

President Wilson, sekretář pokladny McAdoo a generální poštovnír Burleson měli poradu v neděli večer o umístění federálních rezervních bank a později dáno na veřejnost, že výběr bude oznámen již tento týden. Pak také president oznámí federální rezervní radu.

STARÉ STRANY PROTI SOCIALISTŮM.

David S. Rose a Theobald Otjen, poražení kandidáti za mayo- ra o předvolbách v Milwaukee, oznámili v pátek, že spojí své síly s mayorem Gerhardem A. Badingem, úspěšným kandidátem na nestranném lístku, v úsilí porazit socialistického kandidáta, Emila Seidla, ve volbě, jež konána bude příští úterý.

ŽENA, KTERÁ DOVEDE STRÍLET.

Pí. Lulu B. Burtová, policajtko, osvědčila se jako jeden z nejlepších střelců na chicagské policii, když v sobotu ze 100 ran měla 92 tref a tím získala zlatou medaili. Střílela se na vzdálenost 75 yardů a druhou cenu získala pí. Agnes Walshová, jež ze 100 ran měla 89 tref.

KRUSNÝ ŽIVOT 'NAHODILÝCH DÉLNÍKŮ'

Missourský komisař práce dal se zjednatí do zaměstnání v různých konstrukčních táborech a sledal hrozná poměry mezi těmito vykořisťovanými a vysvětovanými lidmi.

Zkušenosti James J. Barretta, missourského státního komisaře práce, jako 'nahodilého dělníka,' líčeny jsou v úřední zprávě předložené p. Barrettem guvernérovi Majorovi v sobotu. Barrett odejel ze St. Louisu před měsícem v přestrojení trampa a našel si práci v různých konstrukčních táborech.

Ve své zprávě uvádí Barrett, že v jednom konstrukčním táboře foreman vyhrožoval mu sbitím, poněvadž žádal o koflík kávy před odchodem do práce při úsvitu beze všeho jídla.

Pan Barrett rovněž provedl vyšetřování českých kaváren v St. Louisu. Klád otázky devětdvaceti dívkám zaměstnaným v těchto místech a některé sdělily, že dostaly tam práci teprve když slíbily, že věnují se nemravnému životu. Dívky nosí prý kávu na stoly a přisedají k mužům, zatím co tyto popíjejí své nápoje. Také líhoviny jsou prý prodávány v těchto kavárnách.

Mnozí muži nezaměstnaní uvolí se platiti až 50 procent poplatvárnám pro práci ze své mzdy, Barrett tvrdí; a v některých konstrukčních táborech foremani jsou spolčení s poplatvárnami a propuští dělníky, když byli pracovali krátký čas, tak aby měli místa pro nové lidi. Pak se dělí s poplatvárnami o peníze, které ubožáci zaplatili, aby zaměstnání získali.

Mužům zaměstnaným v konstrukčních táborech se sráží 25c měsíčně do nemocenského fondu, avšak jsou propuštěni, když onemocní. Strava v táborech je nezdramá, káry, v nichž dělníci spí, špinavé, kuchyně jsou často nemocni a stává prý velké nebezpečí epidemie v mnohých táborech.

Pan Barrett rovněž studoval duševní rozpoložení těchto 'nahodilých dělníků,' a o tom praví:

"Kdyby tato nesmírná armáda vyvržených mohla se sraziti a zůstat v jednom místě dosti dlouho, aby se mohli státi voliči, oni mohli by rozhodnouti národní volbu a zvoliti lístek, který do pole by postavili. Jest hluboký, hrozný sporný proud odboje, nepokoje a vzpoury mezi nimi následkem přímo úžasného vykořisťování a útisku, jimž jsou podrobeni jedině proto, že jsou to trapavové."

PONĚVADĚ ČERNOCH NEBYL DOSTI OCHOVNÝM.

Anthony Trentman, bohatý sládek z Fort Wayne, Ind., uvězněn

byl v pátek na obvinění, že postřelil H. J. Bruce-a, černošského člena v jednom místním hotelu. Trentman sdělil policii, že střílel černocha, ježto prý neměl se k tomu dosti rychle, přinést mu zinník, když o to byl požádán. Střelba se udála v čas, kdy hotelní restaurace byla plna hostů. Lékaři praví, že Bruce nemůže býti zachován na živu.

PAD SE ZÁVRATNĚ VÝŠE.

Robert M. Friedman, civilní inženýr, spadl nebo skočil v pátek se čtyřicetiletého poschodí nové municipální budovy v New Yorku, dopadl na fimsu na dvanáctém poschodí a zůstal na místě mrtev. Friedman byl absolventem university berlínské.

VÁŽNÝ ROZKOL V DEMOKRATICKÉ STRANĚ

Uznání demokratičti vůdcové v kongresu skoro šmahem proti programu presidenta Wilsona o mýtném v Panamském průplavu a proti obmezení debaty na dvacet hodin.

Ku konci minulého týdne podána byla ve sněmovně poslancké kongresníkem Simsem předloha na odvolání toho odstavce zákona vztahujícího se na operování Panamského průplavu, dle něhož americké lodí v pobřežním obchodu měly býti zbaveny placení mýtného.

První šarvátka svedena byla v pátek a v té se ukázalo, že demokratičti předáci, hlavně předáček Champ Clark a poslanec Underwood, vůdce demokratické většiny, jsou proti programu administrace. Byl totiž podán návrh, aby debata o předloze obmezena byla na dvacet hodin a proti tomu vystoupil předseda Champ Clark prohlášením, v němž pravil, že nemůže a podobným návrhem souhlasiti. Byly prý dávno stesky proti moci předcey sněmovny, jež mohl dle libosti debatu obmeziti a on sám byl pro změnu pravidel, tak aby o každé otázce mohlo býti volně debatováno a nemůže prý souhlasiti s tím, aby debata byla obmezena nyní, kdy se jedná o vše tak nesmírné důležitosti, že vedle ní eelní tarif jest otázkou zcela podružnou.

V podobném smyslu mluvil též Underwood, vůdce republikánské menšiny Mann a progressivista Murdock, nicméně však při hlasování zvláštní stranní presidentova. První návrh, aby debata byla obmezena a aby k předloze nesměly býti podávány dodatky, prošel 207 hlasy proti 176 a pravidlo samotné, na obmezení debaty na dvacet hodin, přijato 200 proti 173 hlasům.

Administrace hlasovalo dvacet republikánů, kdežto všichni progressivisté a většina republikánských poslanců, zůstali v opposici. Oba senátoři z Nebrasky, demokrat Hitchcock a progressivista Norris, drží a presidentem. Jako důvod udávají, že srovnání amerických lodí placenosti mýtné bylo by ve skutečnosti subvenec a proti tomu jsou prý ze zájady.

Doznává se všeobecně, že zanesen byl otázkou touto vážný rozkol do demokratické strany a dokonce se předpovídá, že předloha Simsova bude ubita v senátu tak zvaným "filihustrováním," totiž prodlužováním debaty do nekonečna, ježto v senátu dle dosavadních zvyklostí nesmí býti obmežována. Mezi demokraty v senátu hlavní boj proti předloze vede senátor O'Gorman z New Yorku, jež prý všemožně bude jí zdržovati ve výboru na mezinárodních průplavů.

CHCERME KOUPIŤ KOŽI A KOŽENINY. Žádáme od každého krajanu který má kůže neb koženiny jakkoliv na prodej, by je našel spolehlivě že své firmě. Platíme nejvyšší cenu a celkem bezplatně vrátíme za mlčky slusky neb jakkoliv kůže neb koženiny. Vyděláváme kůže dle evropského způsobu a ze sušených kůží vyrábíme koženky, šupky, sukavice, pí. boty, roháky atd. Spravujeme i předlíváme koženky a za zboží platíme rychle. Mějte si pro nás soust. Platíme výnosně neb dáváme za zboží státních kotů. Frank Milwaukee, West Cedar Rapids High and Fur Co., Cedar Rapids, Iowa. 17-3m

MALÝ OZNAMOVATEL

Pod tímto oblažením uvstáje jako řízná menší oznamení jako: Přijme se — Prodá se — Koupi neb vymění se — Hledá se — atd. Za oznámky v Malém Oznamovateli počítáme za jedno uveřejnění 1 cent za každé slovo — každá řádka počítá se též za slovo. Mají-li dotazy býti adresovány na administraci, oznamovatel musí poštovně sám hraditi. Oznámky uveřejní se jen tehdy, je-li obnos příložen — jinak zůstanou nepovšimnuty. — Menších oznámek než za 25c nepřijímáme. Napíšte si oznámku ještě dnes, spojtejte slova a dle toho, kolikrát přejete si mítí oznámku uveřejněnou, obnos přílože a nám zašlete. S výsledkem každý bude více než spokojen. Dospíje adresuje na: Pokrok Publ. Co., 1417-1419 So. 13. Str., Omaha, Nebraska.

NA PRODEJ

NA PRODEJ — za hotové — 6 světlové stavení, v nejlepší polohě. — Bližší v č. 1937 So. 14. St., Omaha Tel. Tyler 1832. Advertisement 36-2

NA PRODEJ krásná zařízená pokojna — bez budovy. Výborná pleťost pro dobrého kafeje. Též př. prádelna. O podrobnosti pište Frank Skořdopole, Havanna, Neb. 27-26

NA PRODEJ neb výměnu domovinu (homestead) v South Dakasé, v Pennington okresu. Farma tato obmahuje 80 akrů, 15 akrů vzdáleno. Stavění, maštal a slepičnik na majetku. 3½ míle od dráhy a města. O podrobnosti pište: Cel. Adámek, 1427 Canton Str., Omaha, Nebr. 34-4p

HLEDATELÉ DOMOVIN, zde jest vaše příležitost, svého vlastního domova se domoci. Já mám několik 320 akrových opuštěných domovin (relinquishments) dobrého to pozemku a v dobrém krajně umístěného. Cena \$500. Zároveň několik sekcí dobrého vojštěkoveho, kornového a pro drobné obilí pozemku blízko mostu, za \$12 až \$18 akr na mírné plátky — jedna úroda Vám zaplatí pozemek. — Il. J. Darby, Yates, Oklahoma. — Advertisement 37-2p

10,000 AKRŮ rozprodám za mírnou cenu na velmi mírné plátky toho nejlepšího pozemku v okolí svého města Denton. O bližší podrobnosti pište na: Frank Strouf, Denton, Mont. Adv 33-3m

POSLEDNÍ laciná prerie ve vládním pásmu. Černá půda, pěkná poleha, bez kamene, dobrá voda, blízko dráhy. Též zařízené farmy a lesní pozemky, vše v okresu Mahanona, Minn. Přijďte se, krajně, přesvědčte, že ne lepší pozemky než naše se prodávají ve starších osadách za \$100 akr i dráž. Pište na Charles Rašička, Bejon, Minn. Advertisement 36-1f

PŘIJME SE

PŘIJME SE společník do feznického obchodu v ryze českém městě. Musí býti dobrý učená. Další sdělí: "Pokrok", Clarkson, Nebr. — Advertisement 37-3c

ŘEZNIK, který by se chtěl státi samostatným, má dobrou příležitost vykoupi mýtný kram s celým zařízením. Dva feznici při 1000 obyvatelech v městě. Velká česká osada. Přihlášky u Pokrok Publ. Co., Omaha, Neb. 35-3c

RŮŽNĚ.

PROJAJME SE ihned obydlet sídlice o čtyřech světnicích — velmi levná. Hlaste se v čísle 2735 na jízni 11. ulici, Omaha.—Advertisement 36-2p

PRODÁM DŮM o pěti světnicích, se 4 loty a maštal — 22x14x10 st. vysoká a kurák 12x14. Vše v dobrém polohě. Dobrá studně a dobrý sklep. Vše oploštěno pleteným drátem. O bližší podrobnosti hlaste se u: Anton Stalner, St. Paul, Nebr. — Advertisement 37-3p

PÍPALOVA léčivá mašt jest výborná proti bolení v zádech, reumatismu, nastoupení v prsou a namožení svalů. Itojí voskové rány, fezy, vředy, anebo beniny a spáleniny. Prodává se v 16 kárkách po 25c, poštou 30c. Adresujte: Pipal's Healing Salve, Silver Lake, Minn. 31-3mp

PORADU A ZPRÁVU SPOLHĚLIVOU každému podám s budoucích okamžicích státních i vládních zádarů, kdo by se chtěl usadit v kterémkoliv krajině, o které nemá spolehlivě zpráv. Přiložte dvojnásobný kolek na odpověď. C. E. Arastay, Boha Iowa

HUDEBNÍNY.

K dostání u Pokrok Publishing Co., 1417—19 So. 13. Str. Máme na skladě všechny hudobníny pro piano. Mezi jinými: "Náš Poklad", "Kytičce", písně a právedom piano.



HAZARDNÍ HRA.